

全国首个

登上厦门高山
「零碳」樱花节

白交祠第三届樱花节昨开幕



游客身着汉服穿梭在白交祠村光明顶的樱花树下。(夏海滨摄)

本报讯(记者 林建华 通讯员 韩超) 全国首个“零碳”樱花节来了。昨天,白交祠第三届樱花节在同安区莲花镇白交祠村举办。经厦门产权交易中心测算该活动的二氧化碳排放量后,将通过购买农业碳汇的方式进行碳中和,助力双碳战略和乡村振兴协同发展。本次活动由同安区莲花镇人民政府指导,厦门同安城市建设有限公司、白交祠村委会主办。

粉色花海享春光 打造绿色环保节

穿上汉服,登上山顶,樱花树下赏春光——近千米海拔的白交祠村光明顶,众多游客身着汉服、手举油纸伞,穿梭粉色花海,勾勒出一幅古意盎然的山水画卷。“这里太美了,而且有上百套汉服可以选,拍照打卡很方便。”游客张女士说,趁着天气好,她与闺蜜特地从岛内来到这里踏青,准备拍照刷屏朋友圈。每年3月,上千株高山樱花陆续开放,最佳观赏期可以持续3周。白交祠村选调生苏家华介绍,他们着力打造“厦门海拔最高的赏樱平台”,该村的樱花步道已是民众喜爱的网红打卡点。活动现场,同步开展主题写生、民间摄影大赛、春日市集及莲花颂歌等乡村文化活动,充分利用地域优势资源,开启一场形式多样、体验独特的樱花盛宴。

这场“粉红盛宴”,如何同时确保绿色环保?“我们在出行、餐饮、住宿等行为中都会产生碳排放,具体排放量将在樱花节期间核算。”

赛后测算出来,再通过购买农业碳汇,就能实现“零碳”的目标。”厦门产权交易中心副总经理黄茜表示,此举是国家碳达峰、碳中和战略结合乡村振兴工作的生动实践,更是贯彻落实“山上戴帽,山下开发”理念的具体体现。

活动上,还通过现场竞拍,电影《中国乒乓之绝地反击》的纪念球拍和球服被以15000元竞下。后续,竞价所得将用于购买白交祠、军营等村的农业碳汇,成为双碳战略和乡村振兴的“共同”养料。

高山乡村聚人气 驶上发展快车道

“打造独特的高山樱花文化,为同安高山乡村聚集人气,更重要的是让更多市民游客了解,这些年来高山两村在党建引领下的巨大变化。”厦门同安城市建设有限公司总经理助理、厦门高山红产业运营有限公司执行董事赵沛琦表示,位于同安莲花高山的军营和白交祠两村,拥有深厚的人文资源、丰富的生态资源,如今已是一张农文旅融合发展的乡村名片。

去年,厦门同安城市建设有限公司与军营、白交祠两村合资成立厦门高山红产业运营有限公司,围绕高山两村红色党建的丰富内涵,深度融合两村独特的自然资源和茶产业等在地产业,走出一条“国企运营、特色突出、共创共赢”的党建引领乡村振兴之路。赵沛琦表示,接下来将组建高山红民宿联盟、筹建高山食堂,努力实现对外服务标准化、内部流程规范化、产品运维IP化,持续为高山两村的农文旅产业增添热度。

近年来,同安区逐步驶上乡村振兴、农业、农民富裕的发展快车道,自然景观和人文景观兼备的莲花镇正是其中的生力军。莲花镇党委书记、政法委员余新春表示,今后,将继续以实施乡村振兴战略为抓手,按照“产业兴旺生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求,持续加速打造“宜居宜业宜游”乡村,努力建设农业农村现代化示范镇。

近日,省农业农村厅和省住建厅联合发布了福建省级美丽宜居村庄培育对象名单,将培育108个省级美丽宜居村庄,厦门有5个村入选,分别是海沧区渐美村、集美区双岭村、同安区古坑村、同安区莲花村、翔安区面埔村。

“美丽村庄”的建成,离不开村庄内的一位守护者,也需新生力量的加盟。本期家访,记者走进翔安区面埔村、同安区莲花村,将目光聚焦在村里的年轻选调生身上,听她们讲述和村庄的故事。

她们中既有为学闯南而下的“狠功夫”的博士生,也有自学新媒体技能,在驻村工作时遇到爱情的村庄“宣传员”。在她们身上,我们看到了青年的朝气与活力,以及她们带给村庄的变化。

家访

2023年 2月 26日 星期日

责编/卢燕 美编/郑俊祥

出镜人

宋倩倩, 32岁, 翔安区新圩镇面埔村选调生、村主任助理; 叶金栋, 52岁, 面埔村第一书记

地址

翔安区新圩镇面埔村村委

心愿

一愿村更美, 二愿民更富, 三愿岁岁年年产业兴。



本报记者张玉榕(中)听面埔村第一书记叶金栋(右)讲述宋倩倩(左)刚到岗时的故事。

关键词 敬业

在面前埔村不到一年 和乡邻打成一片

文/本报记者 张玉榕 图/本报记者 卢剑豪

面前埔村村委会,不仅是宋倩倩办公的场所,还是她在厦门的“家”。

“我上下班很方便,通勤时间不到1分钟!”记者刚到村里,宋倩倩便热情地带着记者参观她的小屋——一间不大的办公室被改造成了寝室,屋内大床、书桌、书柜等配件一应俱全,布置温馨。宋倩倩颇为满意:“我当初相当于拎包入住,同事们早已提前帮我打扫好了‘小家’,甚至还帮我铺上了碎花床单,特别暖心。”

“倩倩的到来,也给我们村带来了青春活力,我们也把她当家人对待!”面前埔村第一书记叶金栋竖起大拇指,称赞这个年轻人,“别看她是安徽人,但很快就融入村子了。”

自学闽南话 快速融入村子

宋倩倩2021年从福建农林大学博士毕业后,通过选调生考试,于当年12月来到新圩镇面前埔村任村主任助理。驻村以来,她全身心地投入到乡村振兴大潮中。

为什么博士毕业不去做学术研究,而选择来到乡村就业?好多朋友这样问过宋倩倩。她说,自己的选择离不开父亲的影响,“我从小在农村长大,父亲也是农民,他总是提醒我不要忘本。我学的是森林培育专业,研究植物育苗与栽培技术,也是为了日后能运用我所学的专业知识,造福乡镇!”

回忆起刚到村工作的场景,宋倩倩感慨地说道:“想要走进邻里乡亲的圈子可真不容易啊!”刚入职,宋倩倩就花了数天时间,阅读了大量材料了解村情,但光靠“纸上谈兵”可不行,她还非得走村入户。

村内一些年纪大的村民常年讲闽南话,但是宋倩倩听不懂,这把她急得上“手语”,双手比画解释。“我当时心情可复杂了,每次遇

到入户情况就得拉上同事帮忙,于是我自己也暗暗下决心要学好闽南话。”宋倩倩说。

叶金栋忍不住打趣道:“她学习闽南话的劲头可足了,总是缠着同事求教,甚至还循环播放闽南话歌曲,有时候她还会在寝室看闽南话教程!”让同事们意外的是,短短不到一年的时间,宋倩倩已与村民们打成一片:有村民带着自制糕点送给倩倩,还有村民热情地邀请她去家里吃饭……宋倩倩感慨,“在村里不仅长了本领,还时刻感受着亲情般的温暖,这可能就是双向奔赴的情感。”

收集民情民意 提供发展金点子

近期村庄入选了省级美丽宜居村庄培育对象,宋倩倩颇受鼓舞,为此,她花了大量时间研究村子优势产业提质增效和品牌建设。面前埔村主要以出产高品质蔬菜而闻名,以高优农业和休闲农业为发展重点,村内的三五丘七彩田园之心、周边的彩色步道、百年榕树休闲区更是村里的亮点。上周,她还带队带领数百名小学生逛村庄,讲解村史,体验蔬菜采摘的乐趣。

为了改善村容村貌,她走街串巷,收集民情民意,敏锐捕捉村民遇到的实际问题。有一次,她晚上走村路时观察到井盖路灯亮度不够,就及时向乡镇工作人员反馈,协调维修人员进行维修,获得村民们的点赞认可。

为了提升村风文明,她夜以继日地开展工作:白天跟村支书学如何抓党建,跟驻村工作队队员请教产业发展思路,晚上就“开小灶”“充电”,撰写了大量调研报告和宣传稿件,为村庄的发展提供“金点子”。

“接下来,我还想将自己所学的有机肥研究领域的专业知识,应用到乡村建设上,希望能给村民们带来实实在在福利!”宋倩倩说。

关键词 互助

吴思婷(前排)向本报记者蒙婧(后排右一)展示她电脑里存的莲花村风景照。



出镜人

吴思婷, 29岁, 同安区莲花村驻村选调生、党总支委员; 叶海亭, 33岁; 林晓婧, 25岁, 均为同安区莲花村网格员。

地址

同安区莲花村

心愿

希望能有更多企业入驻莲花村,让古厝活起来。

在莲花村遇到爱情 成为了同安媳妇

文/本报记者 蒙婧 图/本报记者 卢剑豪

“你们来尝尝,这是村民自己种的小番茄,很甜。等七八月份村里的黄金百香果成熟,那时来会更有口福。”22日下午,在莲花村党建服务中心,吴思婷刚坐下,就如数家珍地聊起莲花村的特色农产品。

不过几年前,吴思婷对农作物并不了解。一切变化都从她来到莲花村说起:这位来自江西的村官,帮助村里宣传、协助招商引资,她主要负责撰写各类村务工作的文字材料,并参与村庄的规划设计、对外项目沟通等工作,填补了此前莲花村宣传岗位的空缺。

创建微信公众号 宣传乡村振兴

如何更好地向外展示莲花村发展成果,吸引更多产业入驻成了吴思婷思考的问题。

回到两年前,还在厦门大学攻读资产评估专业博士的吴思婷不会想到,自己会和家乡以外的一座小村庄产生深刻交集。

2021年7月,吴思婷以选调生身份来到莲花村开展驻村工作。因为擅长文字类工作,吴思婷积极对接莲花村的招商引资项目,并参与村庄的规划设计、对外项目沟通等工作,填补了此前莲花村宣传岗位的空缺。

为了更好地向外展示莲花村发展成果,吸引更多产业入驻成了吴思婷思考的问题。

莲花村古厝林立,有着丰富的旅游资源和历史文化资源。为了充分挖掘当地古厝资源,吴思婷多次爬上石佛山,实地搜集古厝故事和建筑特点,丰富了莲花村旅游动线的讲解词。依托村内收储的老宅古厝及旧粮仓,修繕好的古厝及旧粮仓则对外出租,壮大莲花村村集体经济收入。

除了村里的“笔杆子”,吴思婷还是宣传工作的“多面手”。为了更好地宣传莲花村

的乡村振兴成果,吴思婷建立了“莲花村”微信公众号,并自学了公众号排版、相机和无人机摄影等技能。目前,“莲花村”公众号、美篇等平台上已发表了30余篇原创内容,图文并茂地展现了莲花村的景点风光、敬老孝老文化等内容。

改善乡村信息系统 对接招商项目 “人漂亮,工作也很出色,是典型的‘六边形’选手。”在同事叶海亭和林晓婧的眼里,这位博士村官爱笑、没什么架子,对工作上的每件事都很认真。

叶海亭回忆,2021年9月,同安区疫情防控形势严峻。刚到莲花村不久的吴思婷,迅速投入到全村全员核酸检测的工作当中。持续半个多月,吴思婷每天上午6点多就到核酸检测现场维持秩序、报送数据,结束后又接着写材料到凌晨。“那之后她很快就融入工作。”

林晓婧说,此前的乡村信息系统不太好。吴思婷知道后,想办法找到了新的链接工具,让她们能快速录入信息。

吴思婷却觉得,在莲花村,自己收获的比做的更多:“以前实习经常通宵熬夜,在家很少洗衣做饭。到了村里,工作节奏相对慢下来,三餐和休息规律了,生活上也更独立。”

“是莲花村让我在异乡感受到了家的温暖。”吴思婷说,刚到莲花村时,村委在一天内为她整理出了住处,装好了床铺并配了热水器,还准备了各式生活用品,让她直接“拎包入住”。一开始因为没办食堂饭卡,书记和村委连续半个多月都邀请她到家中吃饭。

临近傍晚,吴思婷带着记者来到村里近150亩的油莱田。这片专门发展现代农业城的农田,也是她来到莲花村后,对接引进的招商项目之一。“这边后要种藜麦,接下来还要往山上开发。”吴思婷眼中闪闪发亮,勾勒出莲花村发展的未来蓝图。

青春乡约

倾听选调生与村庄共同成长的故事 本报记者走进翔安面埔村、同安莲花村